

Л. В. Остапенко

ДЕРЕВНЯ ГАДЫШИ СЕГОДНЯ *

Деревня Гадыши расположена в Вышневолоцком районе Калининской области. Этот район, часть которого еще в 20-е годы входила в состав Новгородской губернии, типичен для северо-западной области Центрального района, где имеются некоторые специфические черты как в экономике, так и в материальной культуре.

В начале 20-х годов в деревне Гадыши было проведено весьма тщательное и всестороннее исследование жизни местного населения. Результаты этого исследования обобщены в двухтомном труде его автора — М. Я. Феноменова¹. Эта работа отличается разнообразием и обилием материала и, хотя некоторые выводы автора спорны, по-видимому, в целом книга М. Я. Феноменова отражает реальную картину жизни крестьян в тот период.

Сравнение результатов исследований одного и того же населенного пункта в 20-х и 60-х годах поможет показать изменения в культуре и быту современного сельского населения, новые черты в его жизни, что и является основной задачей нашей работы.

Деревня Гадыши типична для крупных деревень Вышневолоцкого района. Однако большинство ее жителей работает в настоящее время на Шлинском лесозаводе и, следовательно, не может представлять всего сельского населения нашей страны. Для того, чтобы в исследовании были представлены разные слои трудящихся села — колхозники, работники совхоза и промышленного предприятия — в наше обследование были включены также близлежащие деревни из колхоза «Память Ильича» и совхоза «Фировский». Две крупные деревни служат хозяйственными и административными центрами, и две более мелкие расположены на расстоянии 12 км от центральных усадеб. Эти небольшие деревни были взяты для исследования потому, что они типичны для большинства деревень Калининской области, где более 90% населенных пунктов составляют поселения с числом жителей до 200 человек.² Основная масса населения в избранных нами деревнях была представлена русскими. Материалы собирались нами в 1967—1968 годах.³

* Настоящее сообщение — предварительный набросок, не затрагивающий всех сторон исследования.

¹ М. Я. Феноменов, Современная деревня, М.-Л., т. I—II, 1925.

² «Сельские населенные места РСФСР (По данным Всесоюзной переписи населения 1959 г.)», М., 1961, стр. 53.

³ Проводилось выборочное обследование. Выборка случайная непропорциональная. Районом выборки служила социально-профессиональная группа. При генеральной совокупности 2247 человек для обследования было избрано 1185 человек, в том числе в Гадышах — 345, в деревнях колхоза — 405, в деревнях совхоза — 435. Основными методами исследования служили: интервью по опросному листу, беседы, личное наблюдение, исследование бюджетов времени, изучение документальных материалов. При обработке данные, полученные путем непропорциональной выборки, взвешивались за счет различных поправочных коэффициентов для доведения их до единой доли представительства. Социальная структура общества и основные принципы выборки разработаны

По сравнению с 20-ми годами деревня Гадыши вместе с составляющим ее продолжение поселком «Комсомольский» значительно выросла. Если в 1921 г. в Гадышах было всего 82 двора и 477 душ населения, то в 1968 г. здесь насчитывалось уже 276 хозяйств и 762 человека. Единственным элементом благоустройства Гадышей в начале 20-х годов, как писал М. Я. Феноменов, был пожарный сарай с двумя насосами, из бытовых учреждений — магазин и столовая, из учреждений культуры — клуб. В настоящее время Гадыши обеспечены почти всеми основными культурно-бытовыми учреждениями⁴. Еще в 1930-е годы деревня была электрифицирована и радиофицирована. В местном отделении связи есть телефон, который дает возможность связаться с любым населенным пунктом. В полутора-двух километрах от центра Гадышей, где в настоящее время расположены контора и корпуса Шлинского лесозавода, находится железнодорожная станция «Шлина». Два раза в сутки здесь останавливаются поезда, идущие по линии Бологое — Великие Луки. Из села Рождество, лежащего в 8 км от Гадышей, несколько раз в сутки отправляются автобусы в районный центр Вышний Волочек.

По обеспеченности культурно-бытовыми учреждениями Гадыши не выделяются среди других крупных сел и деревень Вышневолоцкого района. В мелких деревнях культурно-бытовых учреждений меньше. Однако, поскольку отдельные населенные пункты расположены не слишком далеко друг от друга, а у многих сельских жителей имеются велосипеды, можно сказать, что все сельское население района имеет возможность пользоваться учреждениями культуры и бытового обслуживания.

Еще в 20-е годы, как сообщают многие исследователи, в деревнях развернулось широкое жилищное строительство. М. Я. Феноменов писал, что в Гадышах в начале 20-х годов насчитывалось до 30% новых изб. В настоящее время в этой деревне 40,6% всех изб построено в послевоенные годы, из них более половины в 1956 году и позже. Изб, выстроенных до 1926 года, всего 8,4%. В центральной усадьбе колхоза «Память Ильича» старых изб — 11,8%. В более отдаленных от центра небольших деревнях их несколько больше, но ни в одной из обследованных деревень доля старых изб не превышает 20%⁵.

В последнее время отдельные предприятия, колхозы, совхозы возводят для своих работников жилые дома с городской планировкой. В Гадышах, например, выстроено три многоквартирных двухэтажных дома, в деревнях совхоза «Фировский» — 4 одноэтажных многоквартирных дома, в деревнях колхоза «Память Ильича» — 2.

Появляется все больше кирпичных домов. Для кровли используются шифер, железо и другие более прочные материалы, постепенно вытесняющие старое традиционное для этих мест покрытие дранкой.

Резительно изменилось внутреннее убранство домов сельских жителей. Исследуя крестьянское жилище в Гадышах в 20-е годы, М. Я. Феноменов так описывал традиционную крестьянскую обстановку: «Постель направо или налево от входа, напротив печи. В переднем углу — божница и стол. Рядом с печью небольшой шкафчик. По стенам лавки. Необходимая принадлежность избы — зыбка»⁶. Стулья, буфеты и гардеробы в 20-е годы стали появляться лишь у зажиточных крестьян (их изготовлял местный столяр). Они считались предметом роскоши и были доступны далеко не каждому. В настоящее время в Гадышах и в других

в следующих книгах и статьях: «Проблемы изменения социальной структуры советского общества (Методологические проблемы)», М., 1968; Ю. В. Арутюнян, Опыт социологического изучения села, М., 1968; его же, Социальная структура сельского населения, «Вопросы философии», 1966, № 5 и других.

⁴ В 1968 г. в Гадышах имелись следующие учреждения культуры и бытового обслуживания: клуб, библиотека, восьмилетняя школа, три магазина, пекарня, столовая, баня, детские ясли и сад, медицинский пункт.

⁵ Рассчитано по данным похозяйственных книг деревни Гадыши, всех деревень, расположенных на территории колхоза «Память Ильича» и совхоза «Фировский».

⁶ М. Я. Феноменов, Указ. раб., т. 1, стр. 32.

обследованных деревнях нет ни одного жилища, обстановка которого полностью соответствовала бы старой традиционной. Стулья имелись у 100% обследованных семей, более 90% семей имели платяные шкафы, более 60% — буфеты, более 50% — письменные столы и этажерки, около 10% — серванты⁷. Лавки сохранились лишь в половине всех обследованных жилищ, а общей посудой пользуются менее чем в 30% семей, причем, это относится главным образом к супругам. Дети и другие члены семьи имеют уже, как правило, отдельную посуду.

Внутреннее убранство жилища, культура быта во многом зависят от возраста, образования, социально-профессиональной принадлежности членов семьи. Как показали результаты нашего обследования, в более молодых семьях, где возраст супругов не превышает 35 лет, а уровень образования — 8—10 классов, в семьях, где супруги заняты умственным или квалифицированным физическим трудом, преобладает современная городская обстановка, стены жилища украшены картинами, коврами. В семьях старшего возраста, где образование супругов ниже и они заняты неквалифицированным физическим трудом, обстановка жилища более традиционна.

На благоустроенность быта существенно влияет также материальный достаток семьи. В настоящее время основу семейного бюджета большинства сельских жителей составляют доходы от общественного хозяйства. Их доля с увеличением размеров среднемесячной заработной платы, особенно низкооплачиваемым работникам в колхозах, становится все более значительной. С 1963 по 1967 год денежные доходы колхоза «Память Ильича» возросли почти в 1,5 раза и оплата труда колхозников увеличилась соответственно в 1,3 раза. Кроме ежемесячной заработной платы они получают еще в конце года дополнительную плату, размер которой зависит от величины и качества урожая. Колхозники имеют также возможность покупать по себестоимости сельскохозяйственные продукты, производимые в колхозе, бесплатно пользоваться колхозными покосами. Колхоз оказывает им существенную помощь и при обработке подсобных участков. Следует учитывать также и другие поступления от общественного хозяйства в виде ссуд, например, на строительство дома, бесплатных путевок в дома отдыха и санатории, пенсий нетрудоспособным и т. п.

Однако, в настоящее время среднемесячный доход, получаемый членами колхоза от общественного хозяйства, несколько ниже заработка рабочих промышленного предприятия и совхоза. По материалам бухгалтерских книг обследованных колхоза, совхоза и лесозавода было высчитано, что в 1968 г. среднемесячный заработок колхозника составлял 78% среднемесячного заработка работника лесозавода и 77% работника совхоза.

Эту разницу в заработной плате работников совхоза, лесозавода и колхозников во многом возмещают большие доходы, получаемые последними от подсобных хозяйств. Личное подсобное хозяйство является в настоящее время еще неотъемлемой принадлежностью жизни подавляющего большинства сельского населения и служит существенным признаком, отличающим быт сельского жителя от быта горожанина. В обследованном колхозе, где среднемесячный заработок ниже, чем в совхозе и на лесозаводе, размеры приусадебных участков равны 0,3 га, в совхозе — 0,2 га, в Гадышах — 0,15 га. Около 70% всех семей в колхозе имеют корову. В совхозе коров держат более одной трети всех семей, а в Гадышах — одна четверть. У работников лесозавода и совхоза имеются средства для приобретения домашнего скота и птицы, но они не расширяют

⁷ Данные анкетного опроса. Здесь и далее приводятся с учетом поправочных коэффициентов.

свое хозяйство главным образом потому, что не ощущают в этом необходимости.

Весьма показательны результаты опроса сельских жителей об их отношении к личному хозяйству. 38% наших респондентов в Гадышах и 21% в совхозе высказались за ликвидацию личного подсобного хозяйства или сокращение его размеров при условии увеличения заработной платы и улучшения снабжения магазинов различными продовольственными товарами. Причем, люди из более обеспеченных семей ставили только последнее условие. В среднем только 2% опрошенных стояли за увеличение размеров подсобного хозяйства, остальные — за сохранение существующих размеров.

Наши данные говорят о том, что лишь несколько человек из совхозных деревень занимаются продажей на рынке продуктов со своего подсобного хозяйства. Таким образом, как видно, в личном хозяйстве сельских жителей, работающих на государственных предприятиях, в том числе в совхозах, производятся лишь продукты для личного потребления. На труд в личном хозяйстве жители Гадышей расходуют даже в летний день (в среднем мужчины и женщины) 1,1 часа, работники совхоза — 1,2 часа. Это почти в 8 раз меньше времени, затрачиваемого ими на работу в общественном хозяйстве. Роль личного подсобного хозяйства в жизни сельских жителей постепенно уменьшается. Это обстоятельство связано с ростом доходов от общественного хозяйства, а также с тем, что в селе все более расширяется возможность покупки различных продуктов по невысоким ценам.

В жизни колхозной семьи значение личного подсобного хозяйства несколько больше, чем в рабочей. Большинство опрошенных нами колхозников удовлетворено существующими размерами подсобных хозяйств: за сохранение существующих размеров высказалось 80%, за их ликвидацию или сокращение с учетом выше названных условий — 15%, за увеличение — 5%. Современное подсобное хозяйство колхозников не может быть источником сколько-нибудь значительных прибылей, превышающих доходы от общественного хозяйства. Оно так же, как и у рабочих носит потребительский характер, но по сравнению с работниками лесозавода и совхоза, колхозники получают от личного подсобного хозяйства больше продуктов и меньше покупают в магазинах. По нашим данным, на работы в подсобном хозяйстве колхозники затрачивают несколько больше времени, чем работники совхоза и лесозавода. Причем, наибольшее количество времени на эти работы расходуют женщины-колхозницы: около 2,5 часа в среднем в летний день. Однако личное хозяйство не отвлекает их от общественного труда и не мешает ему. Среди опрошенных женщин домохозяйек трудоспособного возраста (в Гадышах они составляли среди всех женщин 9%, в деревнях совхоза — 8%, в деревнях колхоза — 7,4%)⁸ не оказалось ни одной, которая объясняла бы свое неучастие в общественном производстве необходимостью работать в личном подсобном хозяйстве (основные причины, на которые они ссылались, — уход за детьми или другими родственниками, занятие домашним хозяйством и т. п.). Эти выводы о значении личного подсобного хозяйства в жизни сельских жителей подтверждаются и результатами других исследований, проведенных в различных районах нашей страны⁹.

Поскольку у колхозников размеры личного подсобного хозяйства больше, чем у работников совхоза и лесозавода, разница в величине общих доходов у этих категорий в значительной степени уменьшается. Между тем у представителей различных социально-профессиональных групп, имеющих приблизительно равные размеры приусадебных хо-

⁸ Рассчитано по данным похозяйственных книг деревни Гадыши, деревень колхоза «Память Ильича» и совхоза «Фировский».

⁹ См., например; Ю. В. А р у т ю н я н, Опыт социологического изучения села, стр. 59.

зьяств, доходы не одинаковы в связи с существенной разницей в заработной плате. В настоящее время по сравнению с 20-ми годами в сельской местности появилось много новых профессий, увеличилась численность некоторых существовавших ранее социальных групп, например, сельской интеллигенции.

В начале 20-х годов, по данным М. Я. Феноменова, подавляющее большинство жителей Гадышей занималось крестьянским трудом и работало на лесозаготовках. В деревне жили всего 2 учителя, несколько железнодорожных служащих, несколько крестьян-ремесленников. В настоящее время социально-профессиональный состав жителей Гадышей существенно изменился. 21% среди всех работающих составляют интеллигенция и служащие, 67% — рабочие Шлинского лесозавода, причем, 55% рабочих занято квалифицированным физическим трудом. Новый социальный состав Гадышей объясняется тем, что здесь совершенно изменился характер производства. Однако и в социальном составе жителей колхоза и совхоза произошли заметные сдвиги. Среди работающего населения деревень, входящих в колхоз «Память Ильича» (по данным хозяйственных книг) интеллигенция и служащие составляют 16%, механизаторы и другие работники квалифицированного физического труда — 13%. Численность этих социально-профессиональных групп постоянно увеличивается, главным образом за счет членов колхоза, получивших образование или повысивших свою производственную квалификацию. Так, по сравнению с 1963 г. в 1968 г. число работников умственного труда со специальной подготовкой в деревнях, входящих в состав колхоза «Память Ильича», увеличилось в 1,3 раза, а число людей, занятых квалифицированным физическим трудом — в 1,2 раза.

В настоящее время возможности для повышения образования и производственной квалификации в сельской местности еще ниже, чем в городе, однако это не означает, что в селе совсем нет социальной мобильности, перехода из одной социально-профессиональной группы в другую. Среди всех опрошенных жителей Гадышей 28% повысило свой социальный статус по сравнению с социальным статусом своих отцов; в обследованных деревнях совхоза — 18%, в колхозных деревнях — 15%. В 1968 г. среди отвечавших на нашу анкету 22% в Гадышах, 15% в совхозе и 12% в колхозе повышали свою производственную квалификацию. Только за полтора года (1967, первая половина 1968 г.) на лесозаводе из группы разнорабочих, например, перешли в группу работников квалифицированного физического труда 7 человек, из них 4 женщины.

Среднемесячная зарплата работников умственного или физического квалифицированного труда почти в 1,5 раза выше зарплаты работников, занятых неквалифицированным трудом. В 20-е годы, когда основной доход семье приносило единоличное крестьянское хозяйство, уровень материальной обеспеченности зависел от наличия в хозяйстве достаточного количества сельскохозяйственных орудий и построек, рабочего скота, а также рабочих рук. В настоящее время величина основного дохода семьи определяется главным образом размерами заработков, получаемых членами семьи от труда в общественном хозяйстве. Размеры этих заработков, в свою очередь, зависят от характера трудовой деятельности.

Участие взрослых членов семьи в общественно-полезном труде во многом определило их экономическую независимость, повлияло на демократизацию семейных отношений, существенно изменило положение женщины в семье. Женщина, занятая в общественном производстве, выступает уже не просто как член семьи, а как член всего общества в целом. Изменению положения женщин в значительной степени содействовало быстрое повышение их образовательного уровня, причем, темпы роста образовательного уровня женщин опережали темпы роста образовательного уровня мужчин. Имея высокое образование, в том числе специальное, многие женщины села в настоящее время заняты квалифи-

цированными и высоко оплачиваемыми работами. Хотя среди руководителей высшего звена их еще немного, среди специалистов и руководителей среднего и низшего звена женщины уже составляют большинство: в Гадышах — 63%, в деревнях совхоза — 68%, в деревнях колхоза — 67% (рассчитано по материалам похозяйственных книг). Среди работников умственного труда без специальной подготовки преобладание женщин особенно разительно: в Гадышах — 70%, в деревнях совхоза — 77%, в деревнях колхоза — 68%. Среди работников физического квалифицированного труда в колхозе и совхозе женщин немного, так как эти работы требуют еще значительных затрат физической силы. На лесозаводе, где работа на станках и различных механизмах требует не столько физической силы, сколько квалификации, женщины составляют около половины всех работников квалифицированного физического труда.

В настоящее время имеется тенденция выравнивания размеров месячного заработка, приходящегося в среднем на одну работающую женщину и на одного работающего мужчину. С 1963 по 1968 год, например, разница в величине средней месячной заработной платы работающей женщины и работающего мужчины уменьшилась почти в 1,5 раза. Почти в 20% обследованных семей заработок женщин выше, чем у мужчин. Таким образом, современная женщина села не только имеет самостоятельный заработок, но и величина этого заработка достаточно высока для того, чтобы обеспечить ее самостоятельное существование и существование ее детей.

Кроме выполнения важных и ответственных функций на производстве, многие женщины ведут в настоящее время общественную работу: в Гадышах в 1968 г. в общественной деятельности участвовало 12% опрошенных женщин, в деревнях совхоза — 12%, в деревнях колхоза — 10%. Многие из них занимают выборные должности в общественных организациях, являются лекторами, агитаторами. Хотя приведенные цифры и невелики, они все же могут свидетельствовать о существенном возрастании социальной роли женщины, увеличении ее престижа среди односельчан. В настоящее время женщины уже не замыкаются в узких рамках своей семьи, своего хозяйства, их интересы и потребности становятся гораздо шире и разнообразнее, чему также в немалой степени способствует значительное повышение их образовательного уровня.

Рост образовательного уровня сельских жителей является характерной чертой современного периода. Среди сельской молодежи все большее число составляли лица, окончившие не 4-х или 5-ти летние школы, а восьмилетки и десятилетки. Особенно ярко видны изменения в уровне образования сельских жителей при сравнении с материалами 20-х годов. По данным М. Я. Феноменова, в начале 20-х годов в Гадышах насчитывалось 60% неграмотных; среди остальных большинство составляли лица, умеющие только расписываться. Лишь несколько человек имели образование выше начального. Особенно много неграмотных — около 70% — было среди женщин. В настоящее время при значительном росте уровня образования всех сельских жителей в некоторых возрастных и социально-профессиональных группах образовательный уровень женщин даже выше уровня образования мужчин. В таблицах 1, 2, 3 приводятся данные об общем уровне образования мужчин и женщин (возраста 16 лет и выше) в обследованных деревнях, об образовательном уровне только работающих мужчин и женщин и уровне образования мужчин и женщин различного возраста.

Как видно, наиболее велика разница в образовании у мужчин и женщин в возрасте от 50 лет и старше. Их «школьные» годы приходились на 20—30-е годы, когда в деревне была слабо развита система образовательных учреждений и в значительной степени продолжали сохраняться традиционные взгляды на женщину, ее роль в семье и обществе. Уже в возрастной группе 35—49 лет разница в уровне образования мужчин и

Таблица 1

Общий уровень образования
(среднее число лет обучения)

	Деревня Гадыши	Деревни совхоза	Деревни колхоза 1
мужчины	5,9	5,5	5,2
женщины	4,5	4,7	4,0

Таблица 2

Уровень образования работающих мужчин и женщин

	Деревни колхоза	Деревни совхоза	Деревня Гадыши
мужчины	6,2	6,1	5,5
женщины	6,1	6,1	5,7

Таблица 3

Уровень образования мужчин и женщин различного возраста

возраст/пол	Деревни колхоза		Деревни совхоза		Деревня Гадыши	
	муж.	жен.	муж.	жен.	муж.	жен.
16—24	5,6	8,1	7,5	7,6	7,3	9,0
25—34	5,8	6,1	6,2	7,8	6,5	7,4
35—49	6,0	5,9	5,9	5,8	5,8	5,8
50—59	4,2	3,6	5,5	2,8	5,1	4,0
60 и старше	4,0	2,1	4,1	1,6	4,1	2,0

женщин почти отсутствует, а в младших возрастных группах образовательный уровень женщин обгоняет уровень образования мужчин.

В настоящее время в Гадышах люди со средним специальным и высшим образованием составляют 12%, среди них более половины — женщины, 23% имеют образование 8—10 классов, среди них также большинство женщин. Вместе с тем в Гадышах, как и в других обследованных деревнях колхоза и совхоза, имеется некоторое количество (около 15%) малограмотных, главным образом среди женщин старше 50 лет, что снижает общий образовательный уровень сельских жителей в целом.

Взросший уровень образования современных сельских жителей является важным показателем изменений, которые произошли в их культуре по сравнению с 20-ми годами, так как рост образования влечет за собой существенные перемены и в духовном облике человека и даже в образе его жизни. Весьма четко это проявляется в изменении характера интересов и потребностей сельских жителей, структуры их досуга. Наряду с ростом образования подьему культуры жителей села, развитию их духовных интересов в значительной степени способствует более широкое распространение в деревне средств массовой коммуникации.

В 1923 г., по сообщению М. Я. Феноменова, в Гадышах получали лишь четыре газеты: 3 экземпляра «Бедноты», 1 экземпляр «Рабочей газеты»¹⁰ В настоящее время в каждой семье выписывают хотя бы одну газету, более половины всех семей получают несколько газет и журналов. Наиболее популярны местная газета «Ленинец» и «Сельская жизнь». Около 30% семей, как в Гадышах, так и в обследованных деревнях колхоза и совхоза, выписывают «Правду» и «Известия». Почти 50% семей имеют радиоприемники, 20% — телевизоры, число которых в селе растет быстрыми темпами. Чтение газет и прослушивание радио стало для большинства сельских жителей одной из основных жизненных потребностей, о чем может свидетельствовать таблица 4.

¹⁰ М. Я. Феноменов, Указ. раб., т. 1, стр. 160.

Регулярность чтения газет и прослушивания радиопередач опрошенными жителями Гадышей, деревень совхоза «Фировский» и колхоза «Память Ильича»

	Число опрошенных в %		
	ежедневно	от случая к случаю	практически никогда
читают газеты	89	3	8
слушают радио	94	4	2

Для многих жителей села такой необходимой потребностью становится и чтение книг. В начале 20-х годов в Гадышах книги, главным образом церковные, имелись лишь в некоторых семьях. В 1968 г. в 35% обследованных семей Гадышей, в 36% совхозных семей и в 31% семей колхоза есть домашние библиотеки. В них представлена художественная, политическая и научная литература. Более 25% опрошенных жителей Гадышей, около 20% в колхозе и совхозе являются постоянными читателями библиотек. Лишь около 15%, главным образом малограмотные, а также женщины, имеющие большую семью и загруженные домашними работами, не прочитали за год ни одной книги.

На чтение газет и книг, прослушивание радио и просмотр телепередач 22% жителей Гадышей, 24% жителей совхоза и 19% жителей колхоза расходуют в среднем в будний день около 70% своего свободного времени (это, в основном, люди, имеющие образование от 10 классов и выше, занятые умственным или квалифицированным физическим трудом), 55% в Гадышах, 53% в совхозе и 56% в колхозе — более одной трети, остальные — около одной четвертой своего свободного времени. В выходные дни время на чтение, прослушивание радио и просмотр телепередач увеличивается. Одновременно появляются и другие виды досуга: посещение кино, лекций, участие в читательских конференциях, вечерах отдыха и т. п.¹¹. Около 90% опрошенных жителей Гадышей, около 60% — в колхозе и в совхозе ходят в кино примерно раз в неделю. Только 2% в колхозе и совхозе (из жителей небольших отдаленных деревень) вообще не бывают в кино.

Лишь около 8% опрошенных жителей Гадышей, совхоза, и колхоза за 1967 г. не присутствовали ни на одной лекции.

Структура досуга, интересы и потребности во многом зависят от пола, возраста, образования человека. Молодежь, например, предпочитает танцевальные вечера и вечера отдыха, участие в читательских конференциях, диспутах, чтение художественной литературы, в основном, советской, посвященной наиболее острым вопросам современности. Структура досуга людей более пожилого возраста складывается, в основном, из прослушивания радио, чтения, причем, мужчины чаще читают газеты и журналы, а женщины — художественную литературу, в том числе «жизненные» книги на семейно-бытовые темы (особой популярностью у них пользуются рассказы и повести В. Пановой, Ю. Нагибина). Значительную часть своего свободного времени семейные женщины тратят на воспитание детей. В их досуге, особенно у более пожилых, немаловажную роль играют и такие элементы, как посещение и прием гостей, беседы с соседями, просто пассивный отдых.

Таким образом, как видно, структура досуга современных сельских жителей существенно изменилась, в ней не только появились новые элементы, отсутствовавшие в 20-е годы — прослушивание радио и просмотр телепередач, посещение кино и т. п. — но и, как было показано выше, в

¹¹ В Гадышах и центральной усадьбе совхоза в клубах ежедневно устраиваются киносеансы, в центральной усадьбе колхоза при ежедневной работе клуба киносеансы проводятся три раза в неделю.

структуре досуга многих жителей села эти новые элементы заняли основное место.

Характерной особенностью современного периода по сравнению с 20-ми годами являются существенные изменения и в психологии сельских жителей.

Одной из главных черт, свойственных крестьянину-единоличнику, была привязанность к своему хозяйству, к своему клочку земли, скоту, ибо они были для него основным средством существования. Частная собственность во многом противопоставляла крестьян друг другу, порождала у них частнособственнические, индивидуалистические настроения и чувства, замыкала крестьян в узких рамках своей семьи, своего хозяйства. Принципы крестьянского коллективизма, сами по себе крайне узкие и полные противоречий, ограничивались рамками одной деревни, одной общины. Все, что выходило за ее пределы, было для них чужим и безразличным. Каждая отдельная деревня являлась своеобразной организацией со своим выборным органом, со своими особыми обычаями, привычками, праздниками. Даже в 20-е годы нередко были случаи настоящей вражды между деревнями, доходившие до драк и убийств.

Для современного сельского жителя основой жизни является труд в общественном хозяйстве; привязанность к приусадебному участку и личному хозяйству, как показано выше, в значительной степени ослабела. Он перестает чувствовать себя представителем только своей деревни, а осознает себя равноправным членом большого производственного коллектива и всего общества в целом. Избранным для обследования жителей Гадышей, деревень колхоза и совхоза был задан вопрос о том, что, по их мнению, необходимо построить, приобрести их колхозу, совхозу, предприятию в ближайшее время. 42% опрошенных в Гадышах, 44% в совхозе и 41% колхозников высказались за приобретение техники, постройку хозяйственных помещений, нужных, по их мнению, для расширения, улучшения производства. Остальные опрошенные считают необходимым строить и лучше оснащать местные культурно-бытовые учреждения. Интересен тот факт, что среди них более одной трети называли в числе других такие объекты, которыми они сами или их односельчане фактически совсем не смогут пользоваться или смогут пользоваться крайне редко. Например, жители отдаленной от центральной усадьбы деревни колхоза говорили о целесообразности проведения в центральную усадьбу асфальтированного шоссе, многие жители совхозной деревни, также отдаленной от центра, выступили за построение стадиона для молодежи в центральной усадьбе, в то же время жители центральной усадьбы колхоза говорили о необходимости проведения электричества в одну оставшуюся еще не электрифицированной отдаленную деревню. Эти факты говорят о том, что жители села постепенно осознают общность своих личных интересов с общественными. Замкнутость деревенского мирка ликвидируется, в сознании сельских жителей развиваются черты социалистического коллективизма.

Таким образом, приведенные данные показывают, какие значительные изменения произошли по сравнению с 20-ми годами в быту и культуре сельских жителей (в обстановке жилища, в структуре досуга, в положении женщины, в психологии и т. д.). Однако и в настоящее время специфические условия сельской местности, в том числе наличие подсобного хозяйства, характер труда большинства сельских жителей, бытовые условия, меньшая по сравнению с городом обеспеченность культурно-бытовыми учреждениями, влияние традиций и т. п., способствуют сохранению специфических черт в образе жизни жителей села. По мере сближения условий сельской жизни и труда с городскими эта специфика постепенно исчезает. Уже сейчас нельзя говорить о существенных, кардинальных различиях в быту и культуре сельского и городского населения. Общие социально-экономические и политические условия, общест-

венно-полезный труд в условиях общественной собственности на средства производства, составляющий основу жизни как городских, так и сельских жителей, порождает общие черты и в их образе жизни, и в их культуре.

Как показали результаты нашего исследования, в жизни колхозников, рабочих совхоза и лесозавода нет существенных различий, хотя в целом условия жизни и уровень культуры в совхозе и на лесозаводе несколько выше, чем колхозников.

С другой стороны, степень изменений в быту и культуре у различных групп и слоев сельского населения неодинакова. Особенно велика она у людей с более высоким уровнем образования. Среди них немалую часть составляют сельская молодежь, люди, занятые квалифицированными видами трудовой деятельности, образ жизни которых уже в значительной степени приближается к городскому. Культура и быт людей с более низким уровнем образования, занятых неквалифицированным физическим трудом, имеют больше традиционных черт. Таким образом, современное сельское население по условиям труда и быта и по культурному уровню не представляет собой единой однородной массы. Поскольку определенная часть сельских жителей уже в значительной мере отошла от традиционного деревенского уклада жизни, от традиционной крестьянской культуры, можно сказать, что такие же изменения возможны в быту и культуре остальных слоев сельского населения при соответствующих изменениях в условиях их труда и быта, а также с повышением их общего и специального образования.
